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Аннотация
В статье приведены данные 

сравнительного анализа содержа-
ния и объёма программ професси-
ональной подготовки специалис-
тов сферы физической культуры 
и спорта в европейских странах. 
Зарубежный опыт профессио-
нальной подготовки может быть 
использован для оптимизации 
учебно-воспитательного процес-
са в отечественных высших учеб-
ных заведениях физкультурного 
профиля.
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and duration of educational progra-
mmers of professional preparation 
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culture and sport in European coun-
tries. Foreign experience of special 
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ization of training-educational pro-
cess at domestic higher educational 
establishments of physical culture 
profile.
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Постановка проблеми. Ана-
ліз останніх досліджень і публі-
кацій. Вищу освіту в економічно 
розвинених країнах можна отрима-
ти шляхом навчання в класичних 
і спеціалізованих університетах, 
академіях, інститутах, коледжах.

Значна увага приділяється пе-
дагогічній освіті, якій притаманні 
свої закономірності й тенденції. 
Головними з них є такі: обумовле-
ність розвитку педагогічної осві-
ти історичним, політичним і со-
ціальним контекстам; збереження 
національних традицій і звичаїв у 
підготовці вчителя; вплив сучас-
них педагогічних ідей (інтегра-
ція, професіоналізація, універса-
лізація).

Основними напрямами опти-
мізації професійної підготовки 
майбутніх педагогів у європей-
ських країнах Я. Я. Болюбаш і 
А. А. Василюк [2] визначають такі:

- педагогічна освіта має кілька 
ступенів;

- підвищуються вимоги до 
професійної підготовки педаго-
гів, збільшуються кваліфікаційні 
вимоги до їх компетентності;

- мінімальна тривалість під-
готовки вчителя початкової єв-
ропейської школи становить три 
роки, вчителя молодших класів 
середньої школи – чотири, вчите-
ля старших класів середньої шко-
ли – п’ять років;

- підвищуються вимоги до абі-
турієнтів педагогічних факульте-

тів, все частіше вводяться вступні 
іспити або тестування на профе-
сійну придатність;

- загострюється конкуренція 
серед молодих вчителів у проце-
сі працевлаштування, студенти 
прагнуть отримати додаткові або 
суміжні спеціальності;

- значна увага приділяється 
змісту, тривалості і засобам про-
фесійно-педагогічної підготовки 
вчителя;

- простежується необхідність 
координації програм загальної та 
професійної підготовки європей-
ських педагогів.

Вивчення педагогічної літера-
тури [3, 5, 9] свідчить, що, незва-
жаючи на необхідність глибшої 
інтеграції країн Східної та За-
хідної Європи у сфері культури, 
науки, педагогічної освіти, фун-
даментальних досліджень у цьо-
му напрямі недостатньо. Аналіз 
зарубіжного досвіду професій-
ної підготовки майбутніх фахів-
ців сфери фізичного виховання і 
спорту дозволить оптимізувати 
навчально-виховний процес і в 
національних педагогічних ви-
щих навчальних закладах.

Метою дослідження є аналіз, 
узагальнення та систематизація 
даних літературних джерел, що 
стосуються особливостей про-
фесійної підготовки майбутніх 
фахівців сфери фізичного вихо-
вання і спорту в країнах Західної 
Європи.
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Результати дослідження. Єв-
ропейські університети та інсти-
тути фізичної культури входять 
до об’єднання мережі вищих на-
вчальних закладів, визнаної Євро-
пейською комісією. Європейська 
мережа спортивних наук у вищій 
освіті (ENSSHE) створена в 1989 
році в Люксембурзі для реалізації 
Європейської моделі суспільства. 
Пріоритетом у діяльності ENSS-
HE є досягнення узгодженості в 
організації освітніх програм май-
бутніх фахівців.

У Франції сучасна підготовка 
кадрів у системі фізкультурної 
освіти здійснюється у двох на-
прямках: по лінії міністерства на-
родної освіти (школи, ВНЗ) і по 
лінії міністерства молоді та спор-
ту (масовий спорт, спорт вищих 
досягнень).

У рамках міністерства народ-
ної освіти робота з підготовки 
кадрів фізичного виховання здій-
снюється відповідно із загаль-
ною програмою разом з іншими 
навчальними дисциплінами [5]. 
Наприклад, у початковій школі 
уроки фізичного виховання про-
водить вчитель, який викладає всі 
загальноосвітні предмети. Учите-
лів початкової школи готують в 
університетах і центрах педаго-
гічної підготовки.

Особливе місце у професійній 
підготовці фахівців фізичного ви-
ховання для середніх навчальних 
закладів Франції займають на-
вчально-наукові центри з фізич-
ного виховання, які створені в 19 
університетах країни. Тривалість 
навчання в них становить п’ять 
років. Перші три роки студенти 
вивчають загальні дисципліни і 
отримують свідоцтво, яке дає пра-
во вивчати протягом двох наступ-
них років спеціалізований курс з 
фізичного виховання. Наявність 
диплому про його закінчення дає 
право особі викладати в ліцеях і 
коледжах Франції.

Фахівців фізичного виховання 
і спорту випускають державні та 
приватні навчальні заклади: Наці-
ональний інститут фізичного ви-

ховання і спорту, який здійснює 
підготовку тренерів і керівників 
позашкільної фізкультурно-спор-
тивної роботи; приватні навчальні 
центри, які організовуються фе-
дераціями з видів спорту і забез-
печують підготовку тренерів для 
роботи з висококваліфікованими 
спортсменами (наприклад, Націо-
нальний інститут футболу).

Три вищих навчальних заклади 
готують викладацькі кадри фіз-
культурного профілю для приват-
них навчальних закладів: Вільний 
інститут вищої фізкультурної осві-
ти (м. Париж), Нормальна школа 
жіночого католицького фізичного 
виховання (м.Париж), інститут 
підготовки викладачів фізичного 
виховання при католицькому уні-
верситеті Анже [3, 7].

Спортивних менеджерів ви-
пускає Університет Клода Берна-
ра (м.Ліон), в структурі якого є 
факультети фізичної і спортивної 
активності. В університеті також 
здійснюють підготовку виклада-
чів фізичного виховання, трене-
рів, фахівців по роботі з інваліда-
ми.

У Бельгії підготовка фахівців 
фізичного виховання і спорту 
здійснюється у вищих навчальних 
закладах [9]. Найбільш відомими 
серед них є: Інститут фізичного 
виховання медичного факульте-
ту франкомовного Католицького 
університету в Люваль-ля-Неор; 
Інститут фізичного виховання і 
кінезіотерапії фламандського ка-
толицького університету Люваль; 
Вищий інститут фізичного вихо-
вання при факультеті медицини 
та фармакології франкомовного 
Вільного університету Брюсселя; 
Вищий інститут фізичного вихо-
вання фламандського Державно-
го університету Гента; Інститут 
гігієни та соціальної медицини 
Льежского університету.

У Нідерландах також існує 
система підготовки фахівців сфе-
ри фізичної культури і спорту, яка 
включає в себе: Інтерфакультет 
фізичної освіти університету Ам-
стердама, факультети фізичної 

освіти Державного університету 
в Маєстріхті, у Гренінгені і у Лім-
бурзі [6].

У Швеції перший заклад фіз-
культурної освіти було відкрито 
ще в ХІХ столітті [1]. У наш час 
фахівців фізичного виховання і 
спорту готують Інститут фізичної 
культури в Стокгольмі, Інститут 
фізичної культури і спорту Зброй-
них Сил Швеції. Майбутні вчите-
лі фізичної культури здобувають 
вищу освіту в коледжі фізичної 
культури Стокгольма та Еребро.

У Фінляндії система підготов-
ки кадрів сфери фізичної куль-
тури і спорту включає 11 націо-
нальних і 3 регіональних центри. 
Найбільш відомими з них є такі: 
Фінська спортивний інститут у 
Вієрумякі, Спортивний інститут 
Паюлахті у місті Настоль, Спор-
тивний інститут Соявалла в Нуук-
сіо. Підготовка вчителів фізичної 
культури, за даними Р. Матаушек 
[8], здійснювалася в країні ще з 
1868 року. Інститути пропонують 
базову та додаткову освіту: підго-
товку тренерів для клубів і спор-
тивних товариств, центрів підго-
товки спортсменів; розробляють 
оздоровчо-рекреаційні програми 
для шкіл; проводять курси для ін-
структорів фітнесу, спеціальних 
груп. У восьми інститутах студен-
ти отримують базову професійну 
кваліфікацію спортивного фахів-
ця, а у чотирьох – проводиться 
підготовка на рівні коледжу (ба-
калавр). Найбільш популярними 
спеціалізаціями є: вчитель фізич-
ної культури; фізіотерапевт; орга-
нізатор спорту; фахівець оздоров-
чо-масового спорту; тренер.

У країнах Східної Європи 
(Болгарія, Польща, Словаччина, 
Румунія, Угорщина, Чехія) про-
фесійна підготовка майбутніх 
фахівців фізичного виховання і 
спорту здійснюється на факуль-
тетах фізкультури і спорту в уні-
верситетах. Так, у Чехії факуль-
тет фізкультури і спорту Карлова 
університету (одного з найбільш 
престижних вищих навчальних 
закладів), є гарантом ліцензійної 



118

практики з підготовки кваліфіко-
ваних тренерів різних рівнів [4]. 
Студенти проходять навчання 
відповідно до таких спеціальнос-
тей: військова фізична культура; 
менеджмент фізичної культури і 
спорту; фізіотерапія; педагогіка 
тілесного і трудового виховання 
для інвалідів; педагогіка загаль-
ноосвітніх предметів для серед-
ньої школи.

Висновки
Таким чином, професійна під-

готовка фахівців фізичного вихо-
вання і спорту в країнах Європи 
здійснюється через мережу на-
вчальних закладів, до якої вхо-
дять: факультети фізичного вихо-
вання університетів, факультети 
фізичної освіти університетів, фа-
культети фізкультури і спорту уні-
верситетів, інститути фізичного 
виховання, спортивні інститути, 
фізкультурні педагогічні інститу-
ти, факультети фізичного вихо-
вання коледжів, вищі педагогічні 
училища, курси інструкторів ма-
сової фізичної культури при уні-
верситетах.
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